






Obr. 1. Sestup do jeskyně Koňská jáma v Moravském krasu. Foto J. Mařík.
Fig. 1. Descent to the Koňská jáma cave in the Moravian Karst. Photo by J. Mařík.
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Muzej Vojvodine. Dostupné také z: https://www.arup.cas.cz/ 
wp-content/uploads/2021/10/program-2021LowRes1.pdf.  
Program dostupný z: https://www.arup.cas.cz/wp-content/
uploads/2021/10/PROGRAM-KONFERENCIJE.pdf.

Summary
“Slavs and their neighbours in the 1st millennium AD” 
international conference (Novi Sad, Serbia, 4th–7th 
October 2021)

The conference was organised by the Museum of Vojvodina 
in Novi Sad, headed by Executive Secretary S. Trifunović, in 
cooperation with six key European archaeological institu-
tions. Although participation was negatively affected by the 
COVID-19 pandemic, 65 researchers from nine countries 
(Russia, Serbia, Slovenia, Bulgaria, Germany, Czechia, Poland, 

Ukraine and North Macedonia) attended the conference with 
a total of 56 presentations and dozens of posters. The concur-
rent sessions took place in two conference rooms. The sessions 
were mostly defined geographically, with the majority of the 
contributions grouped in the sessions “Eastern Europe and the 
beginnings of Old Russia”, “Northeast of the early Slavic world” 
and “Early Slavs from the Danube to the Adriatic”. Considera-
ble attention was also focused on the Slavic ethnogenesis and 
archaeological cultures of the protohistoric period. Several very 
interesting presentations on various phenomena and issues of 
early medieval archaeology, often followed by a lively discus-
sion, were featured at the conference. The four-day post-con-
ference field trips (October 8th–11th, 2021) were organised 
around central Serbia.

Šimon Ungerman, Archeologický ústav AV ČR, Brno, v. v. i.

Archeologické léto 2021 – začínající tradice nebo „koronavirová“ aktivita?
Archeologické ústavy AV ČR v Praze a v Brně se již podruhé 

rozhodly nabídnout veřejnosti letní program v podobě rozsáhlé 
série komentovaných prohlídek archeologických lokalit po celé 
České republice (Kosarová, Mařík 2020). Ačkoliv oproti roku 
2020 byly podmínky pro cestování mnohem volnější, přetrváva-
jící omezení přiměla stále ještě značnou část obyvatelstva strávit 
letní měsíce v Česku a hledat alternativní způsoby využití vol-
ných dnů. Motivací obou ústavů byla kromě chybějící interakce 
s veřejností (mnoho plánovaných akcí nemohlo kvůli epidemické 
situaci proběhnout ani v roce 2021) také snaha zvyšovat pově-
domí o významu archeologického dědictví v naší zemi, a tím in-
spirovat veřejnost k aktivní ochraně těchto mizejících památek. 
Naši pozornost a péči si totiž zasluhují nejenom v terénu dosud 
viditelné relikty, ale také volným okem nepatrné pozůstatky po 
aktivitách našich předků. Bezprostřední komunikace mezi ar-
cheology a širokou veřejností, navíc v neformálním prostředí 
autentických lokalit, se také ukázala být účinným prostředkem 
k boření mýtů, kterými je náš obor ke své vlastní škodě opředen.

Od 30. června do 14. září 2021 jsme ve spolupráci s 53 dal-
šími oprávněnými organizacemi nabídli 96 lokalit, na nichž pro-
běhlo celkem 284 komentovaných exkurzí. Pro srovnání, bylo 
to o 23 lokalit a 47 prohlídek více než v předchozím roce. Hlav-
ními zdroji informací byly opět webové (ARÚP) a facebookové 
(FB ARÚB, FB ARÚP) stránky ústavů a rezervační systém, jehož 
prostřednictvím bylo nutné si účast předem zarezervovat. Na 
většině prohlídek byla kapacita omezena na 20–30 účastníků. 
Důvodem byla jednak přetrvávající vládní opatření, jednak 
i zkušenost z loňského roku, kdy se tento počet osvědčil jako 
nejvhodnější pro plynulý pohyb skupiny v krajině. Komento-
vané prohlídky si rezervovalo 3 648 zájemců (v roce 2020 to 
bylo 3 686 rezervací), nicméně ve skutečnosti bylo účastníků 
více – na Moravě zejména v souvislosti s archeologickým geoca-
chingem (viz níže). V průměru byla dle rezervačního systému 
kapacita prohlídek využita z 60 %. Zajímavým zjištěním je podíl 
opětovně přicházejících účastníků a nových zájemců – zatímco 
v loňském roce byl podíl vracejících se účastníků 38 %, v roce 
2021 to již bylo 51,4 %, což může naznačovat rozšiřující se zá-
kladnu „skalních“ zájemců o archeologii.

Podpora médií byla v roce 2021 výrazně nižší než v roce 
2020. V tištěných, vysílaných nebo online médiích bylo Archeo-
logické léto zmíněno v 77 případech, nejvíce zpráv se objevilo 
12. srpna 2021. Nižší zájem médií může být způsoben tím, že 
se již nejednalo o akci, která by nabídla veřejnosti „převratně“ 
novou myšlenku, ale o opakovanou událost, která vytváří jakousi 
tradici ve stávajícím formátu. Pokračování této akce by mělo 
být doprovázeno intenzivnější spoluprací s médii a využíváním 
různých dalších reklamních možností. Klíčovým prvkem se jeví 
navázání spolupráce s Českou televizí nebo Českým rozhlasem 
jako mediálními partnery celé akce.

Vzhledem k přetrvávajícímu zájmu byla část lokalit pone-
chána i v nabídce druhého ročníku Archeologického léta (obr. 1), 
částečně pak byla nabídka rozšířena o nové známé i méně známé 
naleziště (na Moravě například církevní areál Uherské Hradiš-
tě-Sady, jeskyně Šipka a hradiště Kotouč u Štramberku, hradiště 
Landek, významná paleolitická lokalita Stránská skála, tzv. Švéd-
ské šance a eneolitický mohylník v Ludéřově, zaniklá středověká 
ves Mstěnice a další). Z nově zařazených moravských lokalit byl 
největší zájem o probíhající záchranný velkoplošný výzkum v Po-
lešovicích (obr. 2), který navštívilo celkem 120 zájemců. Mezi 
desítku nejnavštěvovanějších míst se dostaly také další z nově 
nabízených lokalit, např. jeskyně Šipka, zaniklá středověká ves 
Pfaffenschlag a procházka údolím Vinořského potoka. 
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Obr. 2. Komentovaná prohlídka na záchranném archeologickém výzkumu 
v Polešovicích na záběru z dronu. Zájemce prováděl po lokalitě vedoucí výzkumu 
Marek Lečbych. Foto Ústav archeologické památkové péče Brno, v. v. i.
Fig. 2. Guided tour of the rescue archaeological excavation in Polešovice; 
photo taken from a drone. The participants were led through the site by the head of 
excavation, Marek Lečbych. Photo by the Institute for Archaeological Heritage Brno. Obr. 3. Soubor sběratelských CWG k geocachingovým eventům Archeologického 

léta 2021. Každé „kolečko“ neslo název lokality, rok konání akce a obrázek 
(převážně) pro lokalitu typického archeologického nálezu. Foto Z. Kosarová.
Fig. 3. A set of collector’s CWGs for the geocaching events of Archaeological 
summer 2021. The name of the site, the year of the event and a picture of a typical 
archaeological find from the site was engraved on each wooden “geocoin”.  
Photo by Z. Kosarová. 
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Výsledky prvního ročníku byly prezentovány také na výroční 
konferenci Evropské asociace archeologů v sekci dopadu epide-
mie Covidu 19 na archeologické turistické cíle (EAA 2021). 

Archeologický geocaching
Geocaching (z angl. geography a cache – krabička nebo 

schránka) je celosvětově populární volnočasová aktivita pro-
bíhající částečně pod širým nebem a částečně v online pro-
storu. Princip geocachingu spočívá v hledání cache (počeštěno 
„kešky“) v podobě ukryté schránky, ke které přivedou účastníka 
GPS souřadnice. Další variantou je účast na tzv. „eventu“ (udá-
losti) – tematickém setkání na dopředu daném místě, v předem 
daný čas. Existuje mnohem více typů keší se specifickými způ-
soby hledání – multi keše, mystery keše, webcam keše, letterbox 
hybrid, virtuální keše, lab keše atd. Pokud je schránka nalezena 
(nebo pokud se „kačer“ dostaví na event), potvrdí svou přítom-
nost podpisem do tzv. logbooku (deníček, podpisová kniha). Na 
jiných typech keší lze svou přítomnost doložit i různými dal-
šími způsoby – přiloženou fotografií, zamáváním do webkamery 
apod. Až poté mohou účastníci keš „zalogovat“ na své mapě na 
stránkách geocaching.com (Geocaching 2021),1 kde jim takto po-
stupně přibývají odlovené keše, a tedy i body. Zároveň se jedná 
i o soutěž, kdy se nově založenou keš snaží zdatný lovec získat 
jako první. Mimo samotné sbírání bodů za ulovené keše lze sbírat 
také tzv. CWG (czech wooden geocoins) – ty jsou typické právě 
pro eventy. Jedná se o drobná dřevěná kolečka s názvem udá-
losti, případně datem a obrázkem (obr. 3). Mnozí „kačeři“ si také 
nechávají vyrábět osobní CWG, která nechávají v keškách místo 
podpisu. CWG slouží obdobně jako třeba turistické známky, ra-
zítka apod., tedy jako vzpomínka na událost a také jako sběra-
telský předmět a objekt výměny. Obecně se u nás jedná o velmi 
populární volnočasovou aktivitu, dle údajů z roku 2020 je v ČR 
cca 70 tisíc aktivních keší a „lovu“ se zde věnuje asi 40 tisíc lidí 
(Výborná, Hoblík 2018; Urbánek, Hruban 2020). 

Na základě pozitivních hodnocení tří geocache s archeo-
logickou tématikou v Brně (Archeo 01 – Brněnský šaman, 
Archeo 02 – Romani ante portas! a Archeo 03 – Vlněna), založe-
ných již dříve zaměstnanci ARÚB, jsme se rozhodli pokračovat 
v tomto formátu popularizace archeologie, která kombinuje hra-
vou formu vzdělávání s outdoorovou aktivitou. Na rozdíl od tří 
již výše zmíněných tzv. mystery keší (ukrytá krabička, jejíž lo-
kalizaci zájemce objeví vyluštěním souřadnic, které získá správ-
nými odpověďmi na otázky obsaženými v doprovodném textu), 

jsme zvolili formát eventů, které byly propojeny s vybranými 
komentovanými prohlídkami Archeologického léta. Celkem pro-
běhlo v průběhu léta 18 geocachingových eventů na moravských 
lokalitách Žuráň, Těšetice-Kyjovice, Nová Říše, Ludéřov, Olo-
mouc-Neředín, Landek, Rokštejn, Mikulčice, Pohansko, Věteřov, 
Uherské Hradiště-Sady, Předmostí, Dolní Věstonice-Pavlov, Pa-
sohlávky, Mušov, Kateřinská jeskyně, jeskyně Šipka a Býčí skála. 
Celkem navštívilo tyto události téměř 200 zájemců, z nichž se 
většina následně zúčastnila komentované prohlídky lokality. 
Jednalo se o pilotní projekt, a tedy dopředu nebylo zřejmé, jaký 
bude o tuto aktivitu zájem. Z narůstajícího počtu účastníků bylo 
ovšem patrné, že se celá série akcí dostává do povědomí této 
specifické cílové skupiny a podle mnoha reakcí bude nemalé 
množství zájemců plánovat účast i v příštím roce. Dle vyjádření 
účastníků je spojení geocachingu a archeologie vnímáno velmi 
pozitivně a zjevně se jedná o skupinu lidí, kteří aktivity archeo-
logických ústavů dosud běžně nesledovali.

Závěr
Ačkoliv byla v roce 2021 výrazně navýšena nabídka archeolo-

gických lokalit i komentovaných prohlídek, místa na nich si rezer-
voval přibližně srovnatelný počet zájemců jako v předcházejícím 
roce. Zdá se tedy, že se jedná o skupinu, kterou jsme schopni oslo-
vit v rámci ČR bez vynaložení vyšších nákladů na masivnější pro-
pagaci akce. Propojení Archeologického léta s dalšími aktivitami 
oslovujícími nové cílové skupiny se jeví jako dobrá cesta nejenom 
pro propagaci samotné aktivity, ale také archeologie obecně.

Velké poděkování patří zejména archeologům z oprávně-
ných organizací, kteří se zhostili rolí průvodců a věnovali svůj 
čas i energii nadšeným návštěvníkům s mnohdy neutuchajícím 
proudem dotazů.2

Poznámky
1 Kompletní informace o této aktivitě v českém jazyce lze na-

lézt např. na Wikipedii (Geocaching CZ).
2 Organizace, které se v roce 2021 spolupodílely na přípravě 

Archeologického léta abecedně: Archeologický ústav Filozo-
fické fakulty Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích, 
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Archeopark pravěku Všestary, Archeo Pro, Archeoskanzen 
Březno u Loun, Dům přírody Českého ráje, Dům přírody 
Moravského krasu, Filozofická fakulta Západočeské uni-
verzity v Plzni, Hornické muzeum Příbram, Jihočeské mu-
zeum v Českých Budějovicích, Katedra historie Univerzity 
Palackého v Olomouci, Masarykovo muzeum v Hodoníně, 
Moravské zemské muzeum, Muzeum a galerie Orlických 
hor v Rychnově nad Kněžnou, Muzeum a galerie severního 
Plzeňska v Mariánské Týnici, Muzeum Blanenska, Muzeum 
Brněnska, Muzeum Českého lesa v Tachově, Muzeum jiho-
východní Moravy ve Zlíně, Muzeum Jindřichohradecka, Mu-
zeum jižního Plzeňska v Blovicích, Muzeum Karlovy Vary, 
Muzeum Komenského v Přerově, Muzeum města Ústí nad 
Labem, Muzeum Novojičínska, Muzeum regionu Bosko-
vicka, Muzeum T. G. M. Rakovník, Muzeum východních 
Čech v Hradci Králové, Muzeum Vysočiny v Jihlavě, Mu-
zeum zimních sportů, turistiky a řemesel v Deštném v Or-
lických horách, Národní památkový ústav, Oblastní muzeum 
Praha-východ, Oblastní muzeum v Litoměřicích, Oblastní 
muzeum v Lounech, Ostravské muzeum, Podřipské muzeum 
Roudnice nad Labem, Regionální muzeum a galerie v Jičíně, 
Regionální muzeum v Kolíně, Regionální muzeum ve Vyso-
kém Mýtě, Regionální muzeum v Mikulově, Správa jeskyní 
České republiky, Středisko ekologické výchovy Libereckého 
kraje, Univerzita Hradec Králové, Univerzita J. E. Purkyně 
v Ústí nad Labem, Ústav archeologické památkové péče 
Brno, Ústav archeologické památkové péče severozápadních 
Čech, Ústav archeologie a muzeologie Filozofické fakulty 
Masarykovy univerzity, Ústav pro klasickou archeologii Fi-
lozofické fakulty Univerzity Karlovy, Villa nova Uhřínov, 
Vlastivědné muzeum a galerie v České Lípě, Vlastivědné mu-
zeum v Dobrušce, Vojenské lesy a statky ČR, Západočeské 
muzeum v Plzni, ZO Býčí skála.

Článek vznikl v rámci grantového projektu Archeologický infor-
mační systém ČR. Infrastruktura AIS CR je zapsána do Cestovní 
mapy velkých výzkumných infrastruktur ČR a jako stejnojmenný 
projekt je podporována Ministerstvem školství, mládeže a tělový-
chovy ČR (identifikační kód LM2018134).
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Summary
Archaeological summer 2021 – the beginning of a new 
tradition or a “coronavirus” activity?

For the second time, the Institutes of Archaeology of the 
Czech Academy of Sciences in Prague and Brno, in cooperation 
with 53 organisations, offered the public a summer programme 
in the form of a series of guided tours of archaeological sites 
throughout the Czech Republic. In 2021, 3,648 visitors par-
ticipated in a total of 284 field trips to 96 sites. Compared to 
the first year, the number of archaeological sites had not only 
grown but also partially changed, so that visitors could expe-
rience unfamiliar places with a fascinating history (Fig. 1, 2). 
The second year of the programme was boosted by the popular 
outdoor recreational activity of geocaching. Following selected 
guided tours in the programme, 18 geocaching events were also 
organised. A corresponding number of unique collector’s CWGs 
(Czech wooden geocoin) featuring typical designs relevant to 
the particular site were also created (Fig. 3).

Zdenka Kosarová, Archeologický ústav AV ČR, Brno, v. v. i. 
Kristina Jarošová, Archeologický ústav AV ČR, Praha, v. v. i.  

Jan Mařík, Archeologický ústav AV ČR, Praha, v. v. i. 
Lumír Poláček, Archeologický ústav AV ČR, Brno, v. v. i.

Virtuální vědecký model velkomoravských Mikulčic 
Uvedený název, zkracovaný iniciálami VVMVM, je hlavním 

výstupem stejnojmenného projektu podpořeného v rámci Pro-
gramu na podporu aplikovaného výzkumu a experimentálního 
vývoje národní a kulturní identity na léta 2016 až 2022 (NAKI II) 
Ministerstva kultury ČR, jehož příjemcem je Archeologický ústav 
AV ČR, Brno, v. v. i. (dále ARÚB), a řešitelem Lumír Poláček. 
Cílem projektu bylo vytvoření virtuálního vědeckého modelu 

velkomoravských Mikulčic jako systému interaktivní dokumen-
tace, prezentace a archivace dlouholetého systematického ar-
cheologického výzkumu v Mikulčicích. Tato interaktivní mapa 
byla zveřejněna v září 2021 a v rámci předkládaného příspěvku se 
ji pokusíme ve stručnosti představit. Jejím hlavním posláním je 
shromáždění prostorových poznatků o Mikulčicích coby klíčové 
lokalitě velkomoravského období v České republice, zkoumané 
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https://www.facebook.com/aru.avcr.praha
https://www.facebook.com/aru.avcr.praha
https://submissions.e-a-a.org/eaa2021/sessions/overview/preview.php?id=495
https://submissions.e-a-a.org/eaa2021/sessions/overview/preview.php?id=495
https://cs.wikipedia.org/wiki/Geocaching
https://cs.wikipedia.org/wiki/Geocaching
https://www.geocaching.com/play
http://pv.arub.avcr.cz/61_2_07.pdf
https://pardubice.rozhlas.cz/ceska-republika-je-velmoci-geocachingu-ulovte-si-taky-kesku-8265534
https://pardubice.rozhlas.cz/ceska-republika-je-velmoci-geocachingu-ulovte-si-taky-kesku-8265534
https://www.irozhlas.cz/zivotni-styl/spolecnost/hledani-kesek-geocaching-priroda-turistika_1807152141_per
https://www.irozhlas.cz/zivotni-styl/spolecnost/hledani-kesek-geocaching-priroda-turistika_1807152141_per
https://www.irozhlas.cz/zivotni-styl/spolecnost/hledani-kesek-geocaching-priroda-turistika_1807152141_per


Obr. 1. Knižní publikace Mikulčice 900 byla vydána paralelně s virtuálním modelem. 
Fig. 1. The printed book Mikulčice 900 was published in parallel with the virtual model. 
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více než 60 let. Z někdejších rozsáhlých velkoplošných výzkumů 
pochází řada exaktních prostorových dat o přírodních podmín-
kách a lidských sídelních aktivitách od pravěku po středověk. 
Známe podobu hradiště a řadu lokalit v jeho bezprostřední blíz-
kosti i širším zázemí, máme k dispozici statisíce nálezů v podobě 
artefaktů i ekofaktů. Interaktivní mapa má tyto shromážděné 
poznatky prostorově vizualizovat a přehledně je dát k dispozici 
vědecké komunitě i zájemcům z řad široké veřejnosti.

Specializovanou mapu tvoří v první řadě sada vektorových, 
rastrových a tabulkových dat, jež byla za dobu trvání projektu 
kompletována a revidována. Data jsou zpřístupněna formou 
webové mapové aplikace na platformě systému ArcGIS. Jedná 
se o rozsáhlý geografický informační systém, který je zaměřený 
na práci s prostorovými daty. Umožňuje jejich sběr, analýzu, 
správu, a v neposlední řadě také jejich zpřístupnění formou 
mapových služeb zprostředkovaných Portálem for ArcGIS ve 
správě ARÚB. 

Webová mapová aplikace Virtuální vědecký model velkomo-
ravských Mikulčic je přístupná široké veřejnosti bez nutnosti 
přihlášení. K jejímu spuštění stačí vybavení běžného kancelář-
ského počítače, který obsahuje jakýkoli z dostupných webových 
prohlížečů. Webovou mapu lze spustit také z mobilních zaří-
zení systémů Android či iOS. Obsahově se interaktivní mapa 
skládá z podkladových map (služby ArcGIS Online), veřejně 
dostupných mapových služeb (portály veřejné zprávy Čes-
kého úřadu zeměměřického a katastrálního, České geologické 
služby, Národního portálu INSPIRE) a služeb serveru ARÚB. 
Vlastní data představuje celkem 19 mapových služeb, celkově 
o cca 95 vrstvách.

Mapové služby jsou rozděleny do čtyř bloků: blok B1 Zázemí, 
blok B2 Hradiště blok B3 Objekty a blok B4 Artefakty. Zatržením 
zvoleného bloku se otevře přístup k prostorovým údajům navá-
zaným na tento blok a uživatel může dále volit, které z těchto 
údajů chce vizualizovat. Řada vrstev umožňuje zobrazení vyska-
kovacího okna s podrobnějšími údaji o prvcích, či s informač-
ním textem. Vrstvy objektů a artefaktů poskytují po otevření 
samostatného okna přístup k textovému popisu, obrazové doku-
mentaci a 3D vizualizacím navázaným na daný objekt nebo arte-
fakt. V mapě je tak možné v současné době dohledat informace 

k deseti mikulčickým kostelům a kapli sv. Margity na slovenské 
straně aglomerace, dále k palácové stavbě, jednomu (nejlépe za-
chovanému) mostu, bráně a k několika desítkám hrobů. Právě 
hroby tvoří typické objekty s navázanými obrazovými podklady 
k nalezeným artefaktům. Jedná se především o elitní šperk, 
oděvní součásti, případně militaria nebo keramiku. Vybrané 
předměty jsou k dispozici rovněž v 3D modelu s možností jejich 
detailní prohlídky. 

Interaktivní mapa umožňuje vedle prostorové vizualizace 
a virtuální prohlídky hradiště navíc vyhledávání vybraných ob-
jektů a artefaktů. Plochy, výzkumné čtverce, objekty, či hroby lze 
vyhledávat podle názvu; jednotlivé artefakty se dají vyhledávat 
podle inventárních čísel nebo je možné hledat celé skupiny mo-
vitých nálezů podle jejich typologického zařazení. Polohově jsou 
tyto movité nálezy vázány na plochy, čtverce a hroby, a podle 
této lokalizace je možné určit jejich přibližný prostorový výskyt. 

Další funkcionalitou je prolínání mapových vrstev. Jednot-
livé vrstvy lze mnoha způsoby kombinovat, zprůhledňovat, vy-
brané mapové vrstvy lze „rolovat“ přes sebe a zjišťovat vzájemné 
rozdíly. Ve spodní části mapového okna je dostupná také tabul-
ková podoba atributových údajů vybraných vrstev. Tabulková 
aplikace, tzv. widget, je provázaná s mapovým oknem – záznamy 
v ní obsažené lze tedy filtrovat prostorově buď pro celou mapu, 
nebo v návaznosti na zobrazená data v mapovém okně. Dále lze 
s pomocí tohoto nástroje data filtrovat na základě jedné i více 
vlastností a výsledek exportovat do formátu *.csv. 

Vzhledem k tomu, že všechny prostorové údaje byly zpra-
covány s geodetickou přesností (dle norem a pravidel pro práci 
v katastru nemovitostí) a dokumentace objektů/předmětů pro-
bíhala fotogrammetricky s protokolárně doložitelnou přesností 
ve výpočetní fázi projektu, představuje předkládaná mapa vě-
decky přesný model hradiště. Z mapy je tak možné určovat po-
lohu formou souřadnicové informace ve formátu WGS-84, ode-
čítat metrické údaje, a tak zjišťovat velikost staveb, vzdálenosti 
mezi objekty, jejich orientaci vůči světovým stranám apod. Na 
základě detailní prohlídky předmětů lze vyčíst informace o způ-
sobu jejich výroby, studovat jejich výzdobu a provedení jednot-
livých komponent. Sledování prostorových vztahů a souvislostí 
ale nemusí být jen otázkou vědecké interpretace. Interaktivní 
mapa je totiž doplněna jednoduchými a čtivými texty a pouta-
vou fotodokumentací, která má výpovědní hodnotu přínosnou 
rovněž pro laickou veřejnost. 

Celá mapová aplikace je provázaná s paralelně vydávanou 
knižní publikací – atlasem Mikulčice 900 (Poláček et al. 2021). Kniha 
je rovněž uspořádána do čtyř tematických bloků, obdobná jsou zob-
razená prostorová data, jejich symbologie i doprovodné texty.

Interaktivní mapu chápeme jako živý nástroj, který hodláme 
dále rozvíjet v souladu s postupujícím výzkumem, a informace 
v ní aktualizovat a rozšiřovat. Navštívit ji můžete na webových 
stránkách projektu https://mikulcice-valy.cz (VVMVM).

Text vznikl v rámci propagace projektu Virtuální model velkomo-
ravských Mikulčic jako systém interaktivní dokumentace, prezentace 
a archivace dlouholetého systematického archeologického výzkumu 
(č. DG18P02OVV029), s podporou v letech 2018–2022, příjemce Ar-
cheologický ústav AV ČR, Brno, v. v. i. Text je upravenou verzí průvodní 
zprávy výstupu projektu Nmap (mapa se specializovaným obsahem).
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Summary
The virtual scientific model of Great Moravian Mikulčice

The Virtual Scientific Model of Great Moravian Mikulčice 
is a newly published specialised map that gathers spatial in-
formation about Mikulčice – a key site for the study of Great 
Moravia in the Czech Republic with a history of more than 
60 years of systematic archaeological research. The interactive 
map spatially visualises and provides access to information for 
the scientific community and the general public regarding the 
stronghold and its hinterland, artefacts and ecofacts, and the 
development of the site from prehistory to the Middle Ages. The 
data is published in a web map application on the ArcGIS plat-
form, which is accessible to users (without needing to log in) 

at https://mikulcice-valy.cz (VVMVM). The map application is 
linked to a book published at the same time – Mikulčice 900 
atlas (Poláček et al. 2021). 

Both the map application and book are the outputs of the pro-
ject Virtual Scientific Model of Great Moravian Mikulčice: A System 
of Interactive Documentation, Presentation and Archiving of Long-
-Time Systematic Archaeological Excavations within the funding 
programme of the Ministry of Culture of the Czech Republic for 
Support of Applied Research and Experimental Development of 
National and Cultural Identity from 2016 to 2022 (NAKI II). 
The Czech Academy of Sciences, Institute of Archaeology, Brno, 
is the grant recipient (principal investigator is Lumír Poláček). 

Lumír Poláček, Archeologický ústav AV ČR, Brno, v. v. i.


